

ABONAMENT
Lei. 600 pe an, plătit
întru bănel, cafe-
instituțiile
știle prin
str. 697

Onor Palatul Cultural Arad

pentru
monumentele
ale lunii.

In. registru publicatiunilor
sub no. 150/938, Tribunalul Arad

Administrator:
MIHAIL R. CRISTESCU



DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACTOR-ȘEF:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII
TIMIȘOARA
1. Piața Lenau 3, Tel. tipografiei 14-14
ARAD
Str. Vasile Goldiș 5 - Telefon 16-78

Note zilnice

Regionalismul cu caracter cultural, economic și chiar politic — dacă nu are ca țel un autonomism separatist — nu este periculos. Dimpotrivă, e necesar pentru promovarea intereselor locale, pentru avântul pe care trebuie să-l ia viața provincială — și în ansamblu pentru progresul și consolidarea statului.

La noi, timp de aproape douăzeci de ani s'au ignorat complet necazurile în care s'a zbatut provincia. S'a făcut politicianism acerb și mai deloc politică rațională de stat.

Păcat: greu, pe care l-a săvârșit centrul — indiferentismul profesat până la aberațiune — ale cărui repercusiuni vor consuma străduinși destule, de îndreptare, în toate domeniile de viață nouă — ce trebuie să l-se impregneze țării pentru a redeveni, cu adevărat: Dacia Felix!

Tot din această pricină s'au însămănțat și neînțelegerile dintre frați, pe alocurea. Fiii aceluiaș sânge — și legați prin viață și moarte de glia străbună, cum nu se întâlnesc, ușor, la alte noroade! Frecătură însă, care, oricât de mari ar fi, în aparență, n'au s'ajungă niciodată, la noi, românii, la fraticid!

E prea perfectă — prea sudată de suferințele unui neam care s'a scuturat de juguri multe — omogenitatea valahă ce străjulește în sufletele tuturor, ca neînțelegerile trecătoare (exagerate și de explozivitate noastră latină!) să fie, vreodată, ingenu-chiată de interesele personale, de moment!

Ne cărăm... însă. (Termenul, fonetic... e potrivit. Vine dela cioară... deci, și jigănie!)

Ne poreclim: „Răgăjeni”... încă „Boangheni”, „Frătuji”, „Băcuți”, etc....

... Și pentru unii și pentru alții — pentru toții — închel cu o întrebare judicioasă pusă de-un prieten bun, un bănăjean, d-rul Nicolae Ogriin, într'o discuțiune ce avea loc între expansivi...

— Peste zece ani, când vor crește mari copiii „regăjenilor” căsătoriți cu bănățence, ardelence, bucovinence, și basarabence; la fel și al tuturor bărbăților din provinciile alipite cu „regățence” — care vor fi regăjenii?...

Despre această contopire ce se 'nchieagă — fără aprobarea clevetitorilor de cafea și pe deasupra greșelilor săvârșite de politicianii care nu și-au înțeles rostul în evoluția unui neam — vom mai reveni.

Const. I. Ștefănescu

Abuz de ospitalitate

Cercul pe la noi, prin Banat, versiunea de ultima oră, că o seamă de bănățeni băștinași au întocmit un memoriu, adresat Ministerului de Justiție, în care protestează împotriva faptului notoriu că un domn „Mihăilescu din Durostor, semnează: „Mihăilescu-Periam”, iar un domn Mihăilescu din Căzafat semnează „Mihăilescu-Timiș”.

Am rămas profund afectat de acest gest conștient al băștinașilor cari se revoltă, tardiv, împotriva unor maniere nedelicate și abuzive de ospitalitatea ce o dă Banatul — în deobște — tuturor fraților regăjeni stabiliți ocl.

Ceteam ieri în revista „Institutului Social Banat-Crișana” diferite teorii asu-

MONUMENTUL INTELEPCIUNII ROMÂNESTI

Cinstirea marilor noștri Voevozi, a intrat în tradiția neamului românesc. În orașele unde conducătorii din trecut au lucrat și au luptat pentru menținerea și afirmarea fostelor Voevodate, s'au format comitete pentru ridicarea monumentelor, de piosă și respectuoasă aducere aminte.

Astfel, la Câmpulungul Moldovenesc, s'a luat frumoasa inițiativă, de către secțiunea locală a ligii Culturale, a ridicării unui bronz lui Ștefan cel Mare.

Voevodul moldovan care a luptat cu atâta înverșunare pentru creștinătate, care după fiecare victorie asupra turcilor, a ridicat un locaș de închinăciune

și de preamărire a bunului Dumnezeu, merită astăzi o cât mai frumoasă recunoștință.

Personalitatea lui Ștefan cel Mare și Sfânt, a marcat în istoria românească o credință în misiunea acestui neam, necunoscută până atunci.

Prin luptele lui, prin înțelepciunea lui, prin previziunile de mare conducător de oști, a făcut că Voevodatul Moldovei să fie cunoscut peste hotare și să se bucure de o deosebită atenție din partea principatelor apusene și în special din partea Papii, al cărui prestigiu pe vremea aceia era covârșitor.

Înțelepciunea lui Ștefan a intrat adânc în legenda Neamului Românesc.

Prin numele pe care și-l făcuse, Voevodul Moldovei a avut la curtea sa, reprezentanți ai puterilor străine, inaugurând astfel o politică externă cu întinse relațiuni diplomatice.

Ștefan cel Mare a luptat cu înverșunare și cu eroism pentru menținerea hotarelor moldovenești.

Monumentul din Câmpulungul Bucovinei va fi întotdeauna exemplul patriotismului, înțelepciunii și eroismului românesc, mereu de strajă în slujba integrității naționale și a misiunii noastre în Sud-Estul Europei.

Ștrandurile din Arad și Timișoara spoliază cetățenii cu mijloace materiale reduse

Actuala stare de lucruri nu mai poate fi îngăduită sub un regim de dreptate

În zilele acestea de călduri toride, când asfaltul are o tot mai accentuată tendință de a se lichefia, refugiul în apa răcoritoare a unui bazin, sau un râu cu care a fost blagoslovită localitatea unde îți ai domiciliul, este singura salvare pe care o poate întrezări cineva.

Nu mai încapă deci, nici o îndoială

... „Mici, dar numeroase mizerii”

Durere însă, și în acest loc, vecinul cal de bătaie al tuturor șicanelor, cetățeanul, dornic să evadeze din nesuferitul cuptor al zilelor de vară, găsește și în aceste locuri plătite cu bani destul de grei, din pungă lui ușorică, o mulțime de... „mici”, dar numeroase mizerii cari, îi scot, cum se spune, pe nas, toată plăcerea pe care vrea s'o aibă și el cât de cât apropiată de cea a semenului înstărit, care se odihnește satisfăcut la munte sau la mare.

La ștrandurile din Arad și Timișoara, la oricare dintre ele, e destul de greu de pătruns din cauza prețurilor de in-

trare, percepute cu îndărătnice tot mai nepotolită de proprietarii nestingheriți încă în... care se dedau cu o îndrăzneală de dreptul uititoare.

Că este așa, o dovedește marea afuență a publicului de toate categoriile, la aceste locuri de recreație.

NEPOTOLITA POFTĂ DE CÂȘTIG

Între preț și căldură însă, bietul cetățean se lasă convins să-și calce toate socoteile și să plătească.

Dar, odată trecută această pledecă, trebuie dată o adevărată luptă pentru aflarea unei cabine, solicitată insistent oamenilor de serviciu, extenuați de o muncă peste puterile lor.

E o adevărată tragedie ce se întâmplă cu acești mici ampoloași ai ștrandurilor din Arad și Timișoara.

Lucrând noaptea pentru curățenia cabinelor, ei trebuie să stea toată ziua în picioare, să suporte curtențorii toate leșurile justificate nervoase ale clientelei și să facă adevărate acrobații de răbdare pentru a mulțumi cât de cât publicul, care, vrând, nevrând îndoapă pe stăpânii lor cu o sumedenie de bani.

Cât despre aceștia din urmă, proprietarii, exploatații ștrandurilor, ei au sistemul lor de a trăi liniștiți, confortabil, departe de toată sbateră în necazuri a piebei plătoare.

Nu pot fi găsiți nicăieri, pentru a li se cere socoteală de infamul tratament de care are parte clientela.

CEI MICI TRAG PONOASELE

Totul trebuie să se descarce asupra personalului, asupra nevinovaților mici oameni de serviciu, cari, între clocan

și nicovală, nu mai știu cum să procedeze pentru ca, până la sfârșit, lucrurile să iasă bine.

Cliantul nu trebuie să plece, pentru că stăpânii aplică sancțiunea imediat: Darea afară din serviciu.

Cliantul, iarăși, nu trebuie prea bine tratat, căci se învață cu narav, dar nici necăjit prea mult, pentru că — cu o aplicabilă promptitudine — își descarcă pe loc necazul.

Și, Doamne, Doamne, cât de mult necaz i se produce uneori clientelei ștrandurilor din Arad și Timișoara!...

Aducând relatările aci expuse la cunoștința celor în drept să intervină, ne gândim că această insuportabilă stare de lucruri nu mai poate fi îngăduită sub un regim de dreptate ca acel sub care trăim în prezent.

Trei foști legionari

cărora li s'a fixat domiciliu obligator sunt invitați să se prezinte autorităților în drept

Se aduce la cunoștința generală că prin decizia ministerială Nr. 14640-938 s'a fixat domiciliu obligator următorilor, care au activat în mișcarea legionară:

1. Bozântan Victor, comerciant din Oradea;
 2. Postecă Vasile, profesor din Hotin și
 3. Strugaru Dumitru, avocat din Orhei.
- Susnumiții — dispăruți dela domiciliile lor, — sunt invitați și pe această cale să se prezinte de îndată autorităților în drept, în caz contrar suferind rigoriile legii, atât ei cât și gazdele lor

Cinematografe

SCALA: Max Schmelling-Dudas Neuhaus-Benport și Femeile vesele cu Magda Schneider.

CAPITOL: Absențe nemotivate cu Gusti Huber, Hans Moser și Theo Lingon.

APOLLO: Robinson Crusoe în insula misterelor, partea I-a.

RIVOLI: Dick Foran, cowboyul cu vocea de aur în Primejdie de moarte.

CORSO, Cinematograf de premiere ARAD
TELEFON 20-65

Program dublu:

Numai un comedian

Premieră!

cu

Rudolf Forster, Christl Mardayn, Hans Moser, Hilde v. Stolz și Paul Wegener.

II

Singur la nevastă

cu Repriză!

Heinz Rühman, H. Söhnker, W. Fütterer, Heli Finkenzeller.

Jurnal. Placat desenat. Prețuri reduse.

Reprezentajii: orele 4, 6 și 9:30

Cinema Central Arad

Reprezentajii: 4, 7:15 și 9:30 seara

FANNY ELSSLER

mare dragoste a ducelui de Reichstadt

În rolul principal:

Lilian Harvey

secondată de Roif Moebius, Paul Hanfmann, Willy Birgel

Un imn al dansului, al muzicii al irumuseții și al iubirii!

Un autobuz special pleacă la fiecare 5 minute din fața Cafenelei „Palace”. Acest autobuz are legătură cu toate celelalte autobuze.

URANIA, Arad

Cinematograf de premiere
Telefon: 12-32

Două filme premiere!

„Ultimul sărut al D-nei Cheney”

„ultima aventură... ultimul sărut pătimăș și dincolo razele unei vieți noi...”

Joan Crawford, William Powell, Robert Montgomery

„Diligența însângerată”

Cea mai nouă și cea mai teribilă aventură a celebrului

Dick Foran

Reprez. dela 4 în continuare.

RADIO

Duminică, 17 Iulie 1938

RADIO-ROMÂNIA RADIO-BUCUREȘTI

8.30 Deschiderea emisiunii. Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de duminică. Sfatul gospodăresc și medicale. 9.50 Închiderea emisiunii. 9.55 Ora religioasă. 13.15 Ora. Culturale. Sport. Cota Duminică. 13.25 Concert de prânz. Orchestra Ionel Giurgea. 14.15 Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.30 Ora satului. 16 Sfatul pentru gospodari. 16.20—17 Taraful Ion Mătache: „Alunaru” Ploesti. 19 Ora. Mersul vremii. 19.02 Actualități medicale. 19.17 Concertul Fanfarei Gardienilor Publici, cond. de maior Chr. Florescu. 19.58 Sport. Rezultate tehnice. 20 Cântăreți și cântărețe de ieri și de azi. 20.35 Muzică lăună. Herbert O. zoltis. 21 Radio-jurnal. 21.10 Concert de seară. Orchestra de salon Radio dirij. de Const. Bobescu. 22.30 Corul P. T. T. condus de Gh. Niculescu. 23 Rezultatele sportive de Radu Vastulescu. 23.15 Din filme și opere. 24—1 Concert de noapte.

Șezătoare culturală

Sâmbătă, 23 Iulie 1938 la orele 21, se va ține în sala de festivități a Școlii superioare de comerț, pentru băieți

O șezătoare culturală

dată de artiștii TEATRULUI LIGII CULTURALE de sub președinția dlui profesor NICOLAE IORGA
În frunte cu: D. d. Ion Foșeneanu și Nicolae Făgădaru.

Farmacii de serviciu

Duminică, 17 Iulie 1938

CETATE: C. Jahner, Piața Libertății, tel. 576.

FABRICA: Löw, str. 3 August, tel. 2225 și MEISZNER, Piața Petru Maior 2, tel. 1225.

ELISABETIN: Cristea, Piața Lahovry tel. 862.

Farmacile: E. Panajoth din Fratelelia și Kövary-Chioreanu, din Mehala au serviciu permanent.

ARAD

Dick, Str. Mărășești.

Janka, Bdul Regele Ferdinand.

Weisz, Piața Avram Iancu.

INFORMAȚIUNI

D. Locotenent Colonel magistrat Dan Păscu, șeful serviciului Cenzurii, a trimis tuturor prefecturilor de județ din țară instrucțiuni pentru buna funcționare a serviciilor de cenzură județene.

D. avocat dr. Aurel Cosma—junior (sicle) a demisionat din calitatea de șef al contenciosului Camerei de muncă din Timișoara.

CAUTĂM un secretar de redacție, care să îndeplinească următoarele condițiuni:

Să fie ziarist profesionist, să fi lucrat cel puțin un an la un cotidian și să fi satisfăcut serviciul militar.

Turul și returnii vînoarei Divizii Naționale A

În fine, am reușit și noi să vedem programată ediția 1938—1939, cu cel puțin o lună înainte, așa cum se obișnuiește în alte țări.

C. C. N.-ul trebuie laudat pentru grija și munca depusă întru realizarea dezideratului de atâtea ori exprimat de grupările divizionare, trecut — de altfel — și în noul regulament.

Iată ce au hotărît sortii:

TURUL

20 August: București: Rapid—Juventus.

21 August: București: Venus—Ripensia. București: Sp. Studentesc—AMEFA. Baia-Mare: Phönix—UDR. Timișoara: Chinezul—Tricolor CFPV Arad: Gloria—Victoria.

27 August: București: Sp. Studentesc—Juventus.

28 August: București: Rapid—Chinezul. Timișoara: Ripensia—Tricolor CFPV. Arad: AMEFA—Venus. Baia Mare: Phönix—Gloria. Resita: UDR—Victoria.

11 Septembrie: București: Sp. Studentesc—UDR. București: Juventus—Ripensia. Timișoara: Chinezul—Venus. Arad: Gloria—Rapid. Ploesti: Tricolor CFPV—AMEFA. Cluj: Victoria—Phönix.

18 Septembrie: București: Rapid—Tricolor CFPV. București: Venus—Gloria. Timișoara: Chinezul—UDR. Baia Mare: Phönix—Sp. Studentesc. Arad: AMEFA—Ripensia. Cluj: Victoria—Juventus.

1 Octombrie: București: Juventus—Venus.

2 Octombrie: București: Rapid—AMEFA. Timișoara: Chinezul—Phönix. Arad: Gloria—Sp. Studentesc. Resita: UDR—Ripensia. Ploesti: Tricolor CFPV—Victoria.

9 Octombrie: București: Venus—Rapid. Cluj: Victoria—Sp. Studentesc. Arad: AMEFA—Juventus. Baia Mare: Phönix—Tricolor CFPV. Timișoara: Ripensia—Chinezul.

23 Octombrie: București: Juventus—Gloria. București: Venus—Gloria. Timișoara: Ripensia—Sportul Studentesc. Ploesti: Tricolor CFPV—UDR. Baia Mare: Phönix—Rapid Arad: AMEFA—Chinezul.

3 Noembrie: București: Rapid—Sp. Studentesc.

6 Noembrie: București: Venus—Phönix. Timișoara: Chinezul—Juventus. Arad: Gloria—Tricolor CFPV. Resita: UDR—AMEFA. Cluj: Victoria—Ripensia.

20 Noembrie: București: Venus—UDR. București: Juventus—Phönix. Timișoara: Ripensia—Rapid. Arad: Gloria—Chinezul. Cluj: Victoria—AMEFA. Ploesti: Tricolor CFPV—Sp. Studentesc.

26 Noembrie: București: Sp. Studentesc—Venus.

27 Noembrie București: Juventus—Tricolor CFPV. Timișoara: Chinezul—Victoria. Arad: Gloria—AMEFA. Baia Mare: Phönix—Ripensia. Resita: UDR—Rapid.

4 Decembrie: București: Sp. Studentesc—Chinezul. București: Rapid—Victoria. Resita: UDR—Juventus. Timișoara: Ripensia—Gloria. Arad: AMEFA—Phönix. Ploesti: Tricolor CFPV—Venus.

RETURUL

Datele returului nu s'a stabilit, întrucât sunt în funcție de calendar internațional de primăvară.

Ziua I: București: Juventus—Sportul Studentesc (Sâmbătă). București: Venus—AMEFA. Timișoara: Chinezul—Rapid. Ploesti: Tricolor CFPV—Ripensia. Arad: Gloria—Phönix. Cluj: Victoria—UDR.

Ziua II-a: București: Juventus—UDR. București: Venus—Tricolor CFPV. Timișoara: Chinezul—Sportul Studentesc. Arad: Gloria—Ripensia. Baia Mare: Phönix—AMEFA. Cluj: Victoria—Rapid.

Ziua III-a: București: Sp. Studentesc—Phönix. București: Juventus—Chinezul. Baia Mare: Phönix—Venus. Ploesti: Tricolor CFPV—Rapid. Arad: Gloria—Venus. Resita: UDR. Chinezul. Timișoara: Ripensia—AMEFA.

Ziua IV-a: București: Venus—Sp. Studentesc (Sâmbătă). București: Rapid—UDR. Ploesti: Tricolor CFPV—Juventus. Cluj: Victoria—Chinezul. Arad: AMEFA—Gloria. Timișoara: Ripensia—Phönix.

Ziua V-a: București: Sp. Studentesc—Rapid (Sâmbătă). București: Juventus—Chinezul. Baia Mare: Phönix—Venus. Ploesti: Tricolor CFPV—Gloria. Timișoara: Ripensia—Victoria. Arad: AMEFA—UDR.

Ziua VI-a: București: Sp. Studentesc—Rapid (Sâmbătă). București: Juventus—Chinezul. Baia Mare: Phönix—Venus. Ploesti: Tricolor CFPV—Gloria. Timișoara: Ripensia—Victoria. Arad: AMEFA—UDR.

Ziua VII-a: București: Sp. Studentesc—Tricolor CFPV. București: Rapid—Ripensia. Resita: UDR—Venus. Baia Mare: Phönix—Juventus. Timișoara: Chinezul—Gloria. Arad: AMEFA—Victoria.

Ziua VIII-a: București: Juventus—Rapid. Timișoara: Ripensia—Venus. Arad: AMEFA—Sp. Studentesc. Resita: UDR—Phönix. Ploesti: Tricolor CFPV—Chinezul. Cluj: Victoria—Gloria.

Ziua IX-a: București: Sp. Studentesc—Ripensia. București: Rapid—Phönix. Arad: Gloria—Juventus. Cluj: Victoria—Venus. Timișoara: Chinezul—AMEFA. Resita: UDR—Tricolor CFPV.

Ziua X-a: București: Venus—Chinezul. București: Rapid—Gloria. Resita: UDR—Sp. Studentesc. Arad: AMEFA—Tricolor CFPV. Timișoara: Ripensia—Juventus. Baia Mare: Phönix—Victoria.

Ziua XI-a: București: Sp. Studentesc—Victoria. București: Juventus—AMEFA. București: Rapid—Venus (Sâmbătă). Ploesti: Tricolor CFPV—Phönix. Arad: Gloria—UDR. Timișoara: Chinezul—Ripensia.

Ofertele se vor înalta la redacția din Timișoara.

Prețul cerealelor

Sâmbătă, 16 Iulie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr. 585 lei; de 77 kgr. 590 lei

Porumb: 320 lei

Orz: 380 lei

Ovăș: 470 lei

Făină: „0” 1020 lei; „4” 1000 lei; „5” 950 lei; „6” 900 lei.

Tărâțe: 385 lei.

Semițe de dovleac: 600 lei.

Semițe de floarea soarelui: 540 lei.

Nu mai faceți voiajul la Jaffa!

Puteți găsi toate siropurile originale, ca: Ananas, banane, grape-fruits, pomme-grapats și portocale, la:

Depozitul de rai pentru băutur la Jaffa

„E S B A” Arad, Str. General Berthelot 8.

Detașările de profesori se vor face în August

— S'au admis normele cele mai echitabile de detașare —

După cum se știe, modul cum se faceau în trecut detașările și transferările, provoca multe nemulțumiri rândurile corpului didactic și multe neajunsuri școlii.

Normalizându-se criteriile de politică și favoritism, se comiteau adesea abuzuri, care aveau urmări dezastruoase asupra învățământului.

În decret a normalizat chestiunea transferărilor, iar în ce privește detașările s'au adoptat criterii care vor pătrunde situațiile de până acum.

CE PROFESORI VOR FI DETASAȚI?

Detașările de profesori se vor face în luna August.

După această dată se va interzice pe fel de detașare, pentru a nu se produce schimbări dăunătoare bu-

oului mers al învățământului. Detașările vor avea de data aceasta următoarele caracteristici:

Vor fi posibile detașările membrilor corpului didactic, nu numai la catedre, dar și la grupuri de câte minimum 10 ore.

Vor putea fi astfel detașați numai membrii corpului didactic care sunt căsătoriți.

Detașarea în altă localitate se va face exclusiv cu scopul de a aduce pe unul din soții în localitatea în care celălalt soț își are funcțiunea publică.

Ministerul, personal va da aprobarea, și numai pe durata anului școlar.

Aceste detașări se vor face numai la catedre similare din învățământul public de grad secundar sau, după cum am arătat, la grupări de câte minimum zece ore.

Se mai fac detașări în posturi din învățământul superior

Pe fel de detașări, la catedre din învățământul secundar, nu se vor mai face.

Se pune astfel capăt unui abuz care a durat prea multă vreme.

Măsura este categorică și binevenită.

Un profesor sau un maestru din învățământul secundar, afară de cazurile arătate mai sus, nu se va putea detașa la alte catedre din învățământ.

Sub Guvernele politice se mai făceau un fel de detașări, care aduceau în învățământul superior și secundar. Trebuia obiceiul a se plasa, mai ales în zilele politice, din învățământul

secundar, în cel superior, prin detașare.

În adevăr, unii profesori secundari erau detașați în posturile personalului ajutător din învățământul superior, adică în posturi de asistenți universitari, șefi de lucrări, conferențieri, bibliotecari, etc.

Asemenea detașări nu se vor mai face pe viitor.

Toți profesorii și maestrul din învățământul secundar, vor fi obligați să funcționeze numai la catedrele unde sunt titulari.

DETAȘAREA ÎN ADMINISTRAȚIE SAU LA LICEELE MILITARE

Într'un cuvânt nu se vor mai ad-

mite detașări, decât în interesul familial, arătat mai sus și anume, pentru a nu împărți o familie în două, atunci când soțul funcționează într-o localitate și soția în alta.

De asemenea vor putea fi detașați cei chemați în posturi de control sau în administrația școlară.

În interes de serviciu, se pot face detașări de profesori și maestrul de la liceele pendente de ministerul educației naționale, la liceele militare, această măsură în urma propunerii motivate, făcută de ministerul apărării naționale.

De asemenea și cei de la liceele militare, pot fi detașați la liceele civile de stat.

După cum vedem o altă preocupare de bunul mers al școlii, a prezidat și la orânduirea detașărilor din învățământ.

Aceste detașări nu vor mai fi prilejuri de favoritism politic, ci se vor face numai în interesul menținerii unității familiei sau în interesul serviciului.

Numirea dlui Armand Călinescu la ministerul educației naționale, este de altfel o garanție că se pune ordine și se întonează dreptatea, în învățământ.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Provocare de scandal. — În noaptea de 15 spre 16 Iulie a. c. la orele 1 au fost înaintați comisariatului Circ. II-a pe indivizii Ioan Popescu, domiciliat în strada Cronicarul Neculce Nr. 9 și Petru Vasici din strada Ecaterina Teodoroiu Nr. 3 pentru faptul că au provocat scandal și s'au bătut în localul fabricii de bere.

Bătăie. — În noaptea de 15 spre 16 Iulie a. c. la orele 3.30 individul Iosif Oszter, fără domiciliu stabil, în timp ce trecea pe strada Mercur, a bătut grav pe femeia de moravuri ușoare Maria László, care a fost transportată la spitalul de stat în stare disperată.

Cazul se cercetează.

Furt. — În dimineața zilei de 16 Iulie a. c. d. Iosif Bosca, domiciliat în Aleea Viilor Nr. 17, a reclamat comisariatului Circ. V-a de poliție că autorii necunoscuți i-au furat un costum de haine în valoare de 1000 lei.

Cazul se cercetează.

Bătăie. — În ziua de 15 Iulie a. c., la orele 11 a. m. d. Mihail Cornea, magazioner CFR., a reclamat comisariatului gării Timișoara — „Domnița Elena” că a fost bătut de către vizitiul firmei Jeger, cu numele de Mihail Deak.

Cazul se cercetează.

Exorocherie? — În seara zilei de 15 Iulie a. c. a fost condus la comisariatul gării Timișoara — „Domnița Elena”, individul Ioan Măldărescu, de fel

LA ORADEA

folosii hotelul și băle

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Teleton 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Activitatea serviciului tehnic al municipiului Timișoara

Datele cuprinse în raportul înaintat primăriei de dl Inginer Vasile Clurcea

Serviciul tehnic municipal, secția arhitecturii, a înaintat primăriei un raport de activitate, din care spicului următoarele date:

Biroul eliberării de autorizațiuni, delimitat la 1 Aprilie a. c., a eliberat 12 autorizațiuni de construcții, 52 autorizațiuni de transformări, 58 pentru reparații 46 pentru grădini sau cavouri în cimitire, 11 pentru garduri, 13 autorizațiuni pentru dărâmări și a dresat 50 acte de conștrăvănțuni și amenzi.

Biroul de proiecte a pregătit devizele și caetele de sarcini pentru școlile primare din splaiul Tudor Vladimirescu. Deasemeni a întocmit planurile, devizul și caetul de sarcini pentru clopotnișii din Vile Fabrică, cari lucrări au și început.

În studiu, acest birou are planurile refacerii cinematografului comuna „Apollo” schișele unei băi populare în cartierul Fabrică executarea unui polișgon de tragere redusă pentru premiul tari.

Deasemeni biroul întreținerii edificiilor comunale a terminat devizele și caetele de sarcini pentru reparațiunile necesare următoarelor edificii comunale percepția comunală, amplificarea serviciului tehnic, câmru de ucenic, ambulatorul dentistic, celor 12 grădinișe de copii, celor 18 școli primare, la palatul cultural cum și a celorlalte clădiri comunale.

din București, care a fost surprins în sala deasteptare clasa III-a vânzând bilete de al Sovietății „Mărășești” fără aprobarea primăriei, sau altă autorizațiune prealabilă.

Cu actele dresate, numitul a fost înaintat Chesturii.

ARAD

Noul juristconsult al județului. — În postul de juristconsult al județului, devenit vacant prin trecerea la pensie a dlui I. Petruțiu, a fost numit d. Tiberiu Vuia, avocat și publicist.

Dsa a depus jurământul Vineri dimineața, când și-a și luat postul în primire.

Prin numirea dsale, s'a dat o satisfacție și tinerei generații de intelectuali arădani.

Primărie obligată la despăgubiri. — În toamna anului 1936 o clae de fân, proprietatea comunei Livada, s'a prăbușit, îngropând sub ea pe paznicul de vite Dimitrie Radu din acea comună.

Nenorocitul neputându-se elibera de sub greutatea fânului, a murit prin sufocare.

Pe urma sa a rămas soția și șase copii minori.

În numele acestora, soția a pornit acțiune împotriva comunei, cerând despăgubiri socotite la 24.080 lei anual, deoarece claua de fân s'a prăbușit din vina primăriei.

Tribunalul, dezbătând procesul, a obligat comuna Livada să plătească văduvei paznicului suma de 50.000 lei, ca despăgubire definitivă.

Accident de muncă. — Muncitorul Alexandru Ionaș, din comuna Pecica, în timp ce lucra la demolarea casei lui Alexandru Zabor, din aceeași comună, a fost lovit de o grindă ce a căzut din plafonul casei.

În urma loviturii s'a ales cu piciorul stâng fracturat și cu alte răni de mai mică importanță. În satre dețutul de gravă a fost adus la spitalul Central din localitate.

Locul revizor școlar al județului Timiș-Torontal

Ministerul Educației Naționale, a numit în postul de revizor șef al județului Timiș-Torontal, pe d. Pavel Bocu, directorul școlii primare de stat din Timișoara—Ronaț, în locul dlui Dănilă Ilișescu, demisionat.

Noul revizor șef și-a luat postul în primire.

Un sergent de husari maghiari matroană de casă de toleranță la Timișoara

— În atenția organelor fiscale —

Prezentați de relatările inserate în numărul de ieri al ziarului nostru, cu privire la opera de asanare morală care se impune imperios la Timișoara, de mulți cititori ne-au atras atenția asupra unui fapt ce trebuie să nu se gândească celor în drept.

În vorba anume, despre un oarecui Dărbay, domiciliat la Nr. 24 de pe splaiul Tudor Vladimirescu, care a fost găsit cu pereți de scanduri localul

unei foste frizerii, cu ieșire la stradă, și l-a închiriat la 3—4... vestete ale amorului tarifat, cu o chirie de 3—4000 lei lunar, local pentru care e prea mult plătită o chirie lunară de una mie lei.

Astfel stând lucrurile și însușindu-ne punctul de vedere al cititorilor cari ne-au sesizat întrebăm:

Fiscul nu are nimic de zis?

S'a deschis

grădina de

vară

„Terminus”

Cu program

complet nou

Patronul aviației va fi serbat anul acesta în prezența M. S. Regelui

Patronul aviației va fi serbat în ziua de 20. Iulie 1938 la Monumentul Eroilor aviatori. La această solemnitate va asista și Majestatea Sa Regele Carol al II-lea. Programul este fixat în chipul următor:
9.30: Sosirea M. S. Regelui; 9.30—9.33: raportul; 9.33—9.40: revista; 9.40—10: Serviciul Divin; 10—10.20: Cuvântări; 10.20—10.40: Defilarea drapelului și trupelor aeronautice. Participă d. Ministru al Aerului și Marinei; reprezentanții guvernului,

invitați de M. A. M.; inspectorii de armată, inspectorii de arme; toți foștii inspectorii și comandanți aeronautici; Asociația Virtutea Aeronautică de Război; F. A. R. R. și reprezentanții Asociațiilor Aeronautice; Autoritățile comunale București; Drapelele unităților din București; Invitații M. A. M.; Ofițerii și subofițerii activi și de rezervă de Aeronautică din București.
Ținută: pentru ofițerii participanți: A. 4-a albă ceremonie, iar pentru civili: jachetă și pălărie înaltă.

Inaugurarea unui nou post italian de radio emisiune în prezența Ducelui Mussolini

Se construiesc încă 21 posturi

ROMA, 16. — (Radio). — În prezența Ducelui Benito Mussolini și a întregului guvern italian s'a inaugurat aseară la Anconă, un nou post de radio emisiune. În cursul însuflețitului discurs rostit de Ducele Mussolini, șeful guvernului

italian a anunțat că în prezent se lucrează intens la construirea a încă 21 de asemenea posturi de radio emisiune, care vor fi puse în funcțiune cel mai târziu până la toamnă.

Justiția a anulat poprirea sumei de 1.500.000 lei ai primăriei Timișoara, pe seama Casei Generale de Pensii

În ziua de 14 Iulie 1938 s'a judecat la Tribunalul Timiș-Torontal secția IV contestația Primăriei Timișoara contra oprirei de 1.500.000 lei asupra veniturilor primăriei, în favoarea Casei Generale de Pensii, pentru

subvenția pe care Casa Generală de Pensii o pretindea dela primărie în virtutea art. 181 din Legea Administrativă. Tribunalul a admis contestația anulând poprirea ca ilegală.

Mișcare în personalul polițiilor din Arad și Timișoara

Ministrul de Interne, d. Armand Călinescu, a semnat deciziunea de înaintare în grad a funcționarilor polițieniști din Arad și Timișoara mai jos notați.
Această deciziune intră în vigoare la data de 1 August 1938.
La gradul de comisar ajutor, clasa II-a: D. Câmpineanu Luca, actual agent de poliție la Chestura Cluj, înaintat și trecut la chestura de poliție din Arad.
In funcția de comisar clasa II-a: d. Teodorescu I. Mihai, Dumitrescu R. Constantin și Mihalcea C. Gheorghe, la chestura poliției Arad.
D. Vasilescu Octavian, Vendel

Constantin și Ionescu P. Miron, la chestura poliției Timișoara.
D. Frișca Gheorghe, la insp. regional de poliție Timișoara.
D. Nicolae G. Orfanu, la comisaratul poliției de stat din Jimbolia.
In funcțiunea de agenți de poliție clasa III-a: D. Popescu Corneliu, Catargiu Vasile, Lazăr Dumitru, Popescu N. Ștefan, Andronache Dumitru și Bică Ștefan, la chestura poliției Timișoara.
D. Antonescu I. Vasile și Lilea I. Constantin, la comisaratul de poliție Jimbolia.
D. Marin Ion, la chestura poliției Arad.

Candidații dela Timișoara reușiți la probele scrise ale examenului de capacitate pentru magistrați

La Ministerul de Justiție s'a întrunit comisiunea pentru examinarea magistratilor prezenti la examenul de capacitate din sesiunea Iunie 1938. După cercetarea rezultatelor obținute la lucrările scrise au fost declarați următorii candidați din Timișoara:
D. Petre P. Bulescu, ajutor de judecător la judecătoria I urbană.
D. Imbroane N. Brutus-Fabius, supleant la Tribunalul Timiș-Torontal,

secția III-a.
D. Bujor A. Imbroane, supleant la Tribunalul Timiș-Torontal, secția I-a.
Alexandru I. Nicula, ajutor de judecător la judecătoria Lipova.
Silviu I. Pascu, ajutor de judecător la judecătoria Jimbolia.
Plavosin I. Liviu-Ciril-Tiberiu, ajutor de judecător la judecătoria II urbană.
Russu I. Tiberiu-Corțolan-Ioan, supleant la Tribunalul Timiș-Torontal.

Un act de dreptate al Ministerului de Interne

D. dr. Emil Grădinaru, fost consilier economic al Municipiului Timișoara, a primit satisfacțiune completă

Multă lume nu știe că dl. dr. Emil Grădinaru, fost consilier cultural zece ani și apoi, timp de doi ani, consilier economic, al Municipiului Timișoara, în ziua de 15 Martie 1938, a fost suspendat din serviciu, pe timp de 15 zile, pentru că s'ar fi făcut vinovat de o cumpărare de 12 cauciucuri, pentru automobilele de lux ale primăriei, fără să fi împlinit formele legale.
Dsa, simțindu-se nedreptățit, a cerut Ministerului de Interne o anchetă severă, împotriva dsale, demisionând în același timp din postul ce-l ocupa.

Cu facerea anchetei a fost însă dl. inspector general administrator Dumitrescu — care a terminat-o mele zile ale lunii Iunie.
Ca urmare a raportului depus de inspector general Dumitrescu, Ministerul de Interne — cu ordinul 19.38 — dă satisfacțiune completă dl. dr. Emil Grădinaru, declarându-l nevinovat și-i aduce elogiul pentru modul cu care a înțeles să-și facă serviciul, pe timpul cât a funcționat la Primăria Municipiului Timișoara.

Solemnitatea deschide cursurile Universității libere dela Vălenii de Munte

PLOESTI, 16. — Cu tot fastul cuvenit, a avut loc în cursul zilei de ieri, solemnitatea deschiderii cursurilor Universității libere și populare „N. Iorga”.
Cu automobile speciale, puse la dispoziție de direcțiunea C. F. P. V., au sosit la orele 11, în gara Vălenii, frumos pavoazată cu ghirlande de brazi și drapele, — numeroși invitați din capitală și Ploesti, membrii Ligii Culturale, intelectuali, etc.
Pe peron, oaspeții a u fost întâmpinați

de d. prof. N. Iorga și reprezentanții autorităților locale, cu Universității, elevii școlii de învățământ „Regele Maria” și de poporul orașului.
S'a format un cortegiu care a mers drept spre sala Universității.
D. Prof. N. Iorga, a ținut o vorbire de deschidere a cursurilor în anul acesta, după care dsa a spus pe invitați să viziteze așezările culturale create în acest centru de cultură este Vălenii de Munte.

Râul Timiș va fi repopulat cu pește

Terminarea primei campanii întreprinse de societatea „Păstrăvul” din Caransebeș

Cunoscuta societate sportivă de pescuit „Păstrăvul” din Caransebeș, care activează sub președenția Sf. Sale Preotului Teodor Șandru, profesor la Academia teologică din localitate, a terminat zilele acestea prima campanie întreprinsă de această societate pentru repopularea râului Timiș cu pește.
In această campanie, membrii societății au repopulat apa Timișului cu circa

12 mil. mreie, 10 mil. crap și alte 12 mil. de cieni și scobarți.
In a doua campanie, care va începe în Martie 1939, societatea va aduși cam atâta pește, în deosebi crap și caracți.
Regularitatea cu care societatea „Păstrăvul” din Caransebeș își îndeplinește, în fiecare an, misiunea ei de repopulare a râului Timiș cu pește, este toată lauda și trebuie să fie urmată de toți cei care vor să servească drept exemplu.

Alt accident de muncă la fabrica „Igiena” din Timișoara

Miercuri după masă, la fabrica „Igiena”, în timp ce vopsitorul Erno Magyari, de 20 ani, din str. Grădinei, lucra la vopsitul unor obiecte, a suferit

un accident grav la piept provocat de un cazan, care a explodat. În stare gravă victima a fost internată la spital.

O interesantă jurisprudență a Curții administrative din C...

La începutul acestui an primăria comunei Vișeu de Sus (Maramureș) a voit să înființeze o pepinieră pe terenul văduvei Tomoiaga Berke din aceeași comună, cu o chirie anuală de 3000 lei având pentru acest fapt și pentru terenul mai sus amintit, avizul serviciului agricol.
Contra acestei hotărâri a intentat însă acțiune actualul prefect de Maramureș, care și-a bazat plângerea pe motivul lipsei de licitație la înființarea pepinăriei amintite.

Secția I-a a Curții locale administrative, în fața căreia a venit în discuție procesul spre judecare, a statat că licitația nu era necesară mai întâi pentru că era un aviz de viciu agricol județean pentru anumit loc și'n al doilea rând că în cazul acesta nu exista concurență a terenurilor.
Totuși a anulat decizia primită amintite pentru că fixarea prețului de arendă nu este în latitudinea lui administrativ cum s'a procedat mai sus, ci trebuia făcut de experți.